

“量身改造”让生活有爱无“碍”

我市1443户残疾人家庭完成无障碍改造

今年计划改造180户，8月底完工

□记者 王倩倩 通讯员 屠苗杰

本报讯“现在上厕所方便多了，洗澡也不怕摔倒了。”近日，定海盘峙村残疾人江国定家，江国定的哥哥江兴国对检查验收无障碍改造情况的定海区残联工作人员说道。

据介绍，58岁的江国定是唐氏综合征患者，在听力、言语、智力等方面存在缺陷，被诊断为多重一级残疾，生活只能由哥哥照料。多年来，兄弟俩住在破败的老屋里，依靠低保金和残疾人补助金维持生活。

数月前，工作人员到他们家开展困难残疾人家庭无障碍改造调研时，发现屋内摆设简陋，没有一件像样的家具、家电，更甚的是，兄弟俩每天得去附近公厕如厕，或在家用一个木桶解决。

兄弟俩最大的愿望是想家里有一个卫生间，方便洗澡和如厕。“在改造中，充分考察房屋构造后，将原来的卧室一分为二，打造成集卧室、卫生间于一体的套间。”工作人员介绍道。

记者现场看到，独立卫生间宽敞整

洁，不仅配备了坐便器、电热水器、洗手台、花洒、水龙头等设施设备，还增加了安全扶手、防滑地砖、移门、窗户等人性化设计。

此次无障碍改造中，施工单位还为江氏兄弟进行排污管道挖埋施工，并安装了吊顶、插座和开关等，大大提高了生活的便捷性、安全性。

经过前期调查摸底，我市今年确定180户困难残疾人家庭为无障碍改造项目的实施对象。“4月以来，各县区残联工作人员和第三方专业技术人员深入各乡镇、街道，开展困难残疾人家庭无障碍改造项目入户评估工作。”市残联相关负责人介绍，他们了解残疾人生活起居和出行环境，实地查看需要改造的生活设施，并结合残疾人身体状况和家庭实际情况，为180户困难残疾人家庭实行“一户一策”的科学设计改造。目前，改造工作正在推进，预计8月底前全部完工。

2017年以来，我市积极推进困难残疾人家庭无障碍改造项目，截至2022年，已累计让1443户困难残疾人家庭生活有爱无“碍”。

备足沙袋 防御台风“卡努”



昨天，定海青垒头路附近，环南街道的5000个防洪沙袋大部分已装填完成。街道将这些沙袋和3000个膨胀沙袋分发到各个社区，防御来势汹汹的台风“卡努”。
记者 张磊 摄

爷爷布满伤痕的手为何缺失一根无名指？

——八一建军节前追忆老军人



□陈奕希

每到八一建军节，我都会情不自禁地想起爷爷。爷爷的名字就叫建军（见图），且人如其名，是一位老军人。爷爷出生在山东省莒南县坪上镇东诸木村一个贫农家庭，从小就给地主家放牛打工，没有上过学。

1943年2月，爷爷光荣入伍，在军营里部队首长教他认字。爷爷参加过抗日战争、解放战争、抗美援越战争。他跟随部队从大雪皑皑的北方走到四面环海的舟山，累累战功汇聚成一枚枚勋章。爷爷常说最开心的事情是1969年抗美援越回来，受邀参加国庆典礼，最荣耀的时刻是受到了毛主席的接见，内心无比激动，终身难忘，也一直激励着他为建设新中国贡献力量。

而我记忆最深的，是爷爷给我讲战争年代的故事。孟良崮战役中，因我方武器装备比较差，而国民党部队有飞机大炮及坚固的阵地，攻打比较困难，伤亡较大。但解放军战士靠的是不怕牺牲的亮剑精神，成千上万的战士迎着枪林弹雨向敌阵冲去，最终取得了战役的胜利。在我的记忆中，爷爷那双温暖的手常轻轻摸我的头，领着我一起回家。记得读幼儿园时，都是爷爷来接我放学。面对川流不

息的十字路口，我不敢过马路，爷爷就会牵着我的手，对我说“不要怕，爷爷带你过去”。温和的目光、坚定的话语，让我莫名安心。爷爷的手很大很温暖，却又有有所不同。我好奇地翻开爷爷的手掌心，发现布满伤痕的手缺失了一根无名指。我不解地问爷爷为什么他的手和别人不同，爷爷微微一笑，摸了摸我的头，坚定地带我走过马路。晚上回家，我向爸爸问起了爷爷的手，才知道爷爷在战场上曾多次受伤，在抗日战场上，炮弹弹片炸断了爷爷的一根无名指。我认真地问过爷爷：“你在战场上害怕吗？”“没有害怕的时间，作为军人只能奋勇向前！”爷爷说。

转眼，爷爷离开我20多年了，但他手心的温暖一直鼓励我走过人生的每个十字路口。在工作生活中，当我遇到困难的时候，爷爷坚韧不拔的毅力、吃苦耐劳的精神是支持我前进的动力，给我更多勇气和力量。

今天的幸福生活，是因为有千万个像我爷爷一样的老军人用鲜血和生命为我们换来的。作为新时代的共产党员，我们要接过老一辈的精神火炬，将拼搏奉献带到工作中，用心想事、真心谋事、尽心干事，为舟山高质量发展贡献自己的一份力量。

图由作者提供

全市首个老兵慈善志愿服务队成立

□记者 陈妤 通讯员 谢欣南

本报讯 “……勇于担当，贡献退役老兵的力量！”7月29日，在全市首个老兵慈善志愿服务队成立仪式上，老兵志愿者庄重宣誓。

现场，市慈善总会副会长、阿福哥工作室负责人俞福宏与市老兵慈善志愿服务队签订《慈善公益共建协议》，授予服务队队旗，交接慈善捐款箱。服务队队长苗跃军带领老兵们捐赠善款6800元。这些善款全部纳入舟山市老兵慈善基金，将用于各类慈善活动。

服务队政治指导员肖强是江苏盐城人，在驻舟海军某部服役20年，于2019年退役。

肖强表示，目前两个老兵微信群共有近600位来自五湖四海，且在舟山安家的退役军人。从去年5月，这些老兵自发开展“每日一捐”慈善活动，至今捐款3.4万余元，用于助医、助残、助困、助孤等慈善活动。此外，老兵们还向媒体报道的烧伤女孩、困境辅警集中捐款。

“退役不退志，慈善立新功。”苗跃军告诉记者，今后将通过发挥退役老兵们的专业特长，发扬军人的优良传统和作风，帮扶低保低边、困境学子、退役老兵等群体。

“慈善+退役军人”的特色融合，为舟山慈善事业注入新动力。这也是市慈善总会同心分会的第35个慈善志愿服务队。

全省博物馆讲解员大赛我市8名“巧嘴”获3金5优

□记者 王倩倩
通讯员 张春苗 陈雨柔

本报讯 近日，省博物馆学会公布了2023年“讲好浙江故事——全省博物馆讲解员大赛”获奖名单，我市斩获3金5优。

本次大赛分为职业组、业余组、英语组和乡博组，来自全省各地的近100名讲解员同台竞技。我市8名“巧嘴”通过丰富充实的讲解内容和流畅娴熟的讲解技巧，获得众多好评。舟山博物馆选送的讲解员刘冬燕荣获职业组金奖，江慧子荣获业余组金奖，钟笑怡荣获英语组优秀奖；岱山县海洋

文化博物馆选送的讲解员邱弋玲荣获职业组金奖，王志云荣获业余组优秀奖，田亚男荣获乡博组优秀奖；马岙博物馆选送的周婷芳荣获乡博组优秀奖；普陀区博物馆选送的缪璐荣获职业组优秀奖。

周婷芳以一篇《不畏权贵，忠孝贤良——马岙陶星仲》，讲述了明初言官陶星仲敢于弹劾贪官污吏，为官一生清廉、不畏权贵的事迹，催人泪下，感人至深。“讲解员就是要讲好新时代的文博故事。今后，我会不断丰富专业知识，将马岙近6000年的海岛河姆渡文化生动有趣地展现给游客，讲好舟山故事！”周婷芳说。